

КАВКАЗСКІЯ

ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

ВЫХОДЯТЪ ДВА РАЗА ВЪ МѢСЯЦЪ.

№ 14-й. 1877 (5) годѣ. 16-го ІЮЛЯ.

ОТДѢЛЪ ОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ВЫСШАГО ПРАВИТЕЛЬСТВА.

ОПРЕДѢЛЕНІЯ СВ. СУНОДА.

Отъ 22-го апрѣля (6-го мая) сего года, № 48-ю книжка г. Вильямскаго, съ журналомъ Учебнаго Комитета.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣишій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, съ журналомъ Учебнаго Комитета, коимъ составленная г. Вильямскимъ книга, подъ названіемъ: „Этимологія древняго церковно-славянскаго и русскаго языка, сближенная съ этимологіей языковъ греческаго и латинскаго“ (Москва, 1875 г.), одобряется для употребленія въ духовныхъ училищахъ, въ качествѣ учебнаго пособия для преподавателей. Приказали: Заключеніе Учебнаго Комитета утвердить, сообщивъ о семъ правленіямъ духовныхъ училищъ установленнымъ порядкомъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“, съ приложеніемъ копій съ журнала Комитета.

Отъ 1 (8-го) іюня 1877 года, за № 861; относительно правъ надзирателей духовныхъ семинарій и училищъ по отбыванію воинской повинности.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 26 минувшаго мая, за № 2168, слѣдующаго содержанія: Преосвященный митрополитъ московскій, имѣя въ виду, что въ законѣ нѣтъ никакихъ указаній относительно правъ надзирателей духовныхъ семинарій и училищъ по отбыванію воинской повинности, обратился съ ходатайствомъ объ испрошеніи разрѣшенія на присвоеніе симъ лицамъ льготъ по отбыванію означенной повинности наравнѣ съ воспитателями и ихъ помощниками въ свѣтскихъ учебныхъ заведеніяхъ. Принимая въ соображеніе, что упомянутые надзиратели по образованію своему и по значенію возложенныхъ на нихъ педагогическихъ обязанностей стоятъ наравнѣ съ воспитателями свѣтскихъ учебныхъ заведеній, а съ другой стороны, что должности надзирателей въ духовно-учебныхъ заведеніяхъ, хотя и не положены по штату, тѣмъ не менѣе учреждены съ Высочайшаго соизволенія, господинъ Оберъ-Прокуроръ Святѣйшаго Синода, по предварительномъ сношеніи съ гг. министрами военнымъ и внутреннимъ дѣлъ, входилъ въ Государственный Совѣтъ съ представленіемъ о присвоеніи надзирателямъ за воспитанниками какъ въ духовныхъ семинаріяхъ, такъ и въ училищахъ, тѣхъ же льготныхъ правъ по отбыванію воинской повинности, какими пользуются воспитатели и ихъ помощники въ другихъ правительственныхъ учебныхъ заведеніяхъ. Нынѣ Государственный секретарь препроводилъ къ господину Оберъ-Прокурору выписку изъ журнала особаго присутствія о воинской повинности отъ 11 апрѣля сего года, въ коей изложено, что 1) Государственный Совѣтъ, въ присутствіи семъ, рассмотрѣвъ вышеупомянутое представленіе и соглашаясь въ существѣ съ заключеніемъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода, мнѣніемъ положилъ: „разяснить, что надзиратели при духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ, по отбыванію воинской повинности, пользуются правами, предоставленными штатнымъ воспитате-

лямъ въ учебныхъ заведеніяхъ“ (Уст. о воин. повин. ст. 63, пун. 3), 2)Его Императорское Величество означенное мнѣніе Государственного Совѣта въ 10 день минувшаго мая Высочайше утвердить соизволилъ и повелѣлъ исполнить. Приказали: Объ изложенномъ Высочайше утвержденномъ мнѣніи Государственного Совѣта, для напечатанія въ „Церковномъ Вѣстникѣ“, сообщить редакціи оного по принятому порядку.

Отъ 1—15 іюня 1877 г., за № 864, по вопросу о томъ, слѣдуетъ-ли производить 2⁰/о вычетъ для обращенія въ пенсіонный капиталъ изъ жалованья учителей параллельныхъ отдѣленій въ духовныхъ семинаріяхъ и училищахъ.

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Синодъ слушали предложеніе господина Оберъ-Прокурора, отъ 20-го мая сего года, № 4725, по возбужденному въ правленіи вологодскаго духовнаго училища вопросу о томъ, слѣдуетъ-ли производить 2⁰/о вычетъ, для обращенія въ пенсіонный капиталъ, изъ жалованья учителей параллельныхъ отдѣленій, получающихъ содержаніе изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, и если слѣдуетъ, то съ какого именно времени начать производство сего вычета и какимъ порядкомъ. Приказали: Принимая во вниманіе, что Высочайше утвержденнымъ 24 октября 1876 года положеніемъ предоставлено право на полученіе пенсій и единовременныхъ пособій за духовноучилищную службу учителямъ всѣхъ вообще параллельныхъ классовъ въ семинаріяхъ и духовныхъ училищахъ, слѣдовательно—какъ получающимъ содержаніе изъ духовноучебнаго капитала, такъ и изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, и что пенсіи и единовременныя пособія симъ послѣднимъ учителямъ и семействамъ ихъ должны будутъ производиться изъ духовноучебнаго капитала, а между тѣмъ вычетъ 2⁰/о изъ содержанія означенныхъ лицъ не дѣлается, Св. Синодъ, согласно съ заключеніемъ Хозяйственнаго Управленія, опредѣляетъ: въ возмѣщеніе расходовъ изъ духовно-

учебнаго капитала на производство означенныхъ выдачъ, распространить установленный по Высочайшему повелѣнію 8-го мая 1873 г. 2^о/_о вычетъ на содержаніе учителей параллельныхъ классовъ въ семинаріяхъ и духовныхъ училищахъ, получающихъ таковое содержаніе изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ, а также и на пенсіи самихъ такихъ пенсіонеровъ съ обращеніемъ сихъ вычетовъ въ духовноучебный капиталъ, причемъ самое производство вычетовъ начать съ 24 октября 1876 г., т. е. со дня состоянія вышеозначеннаго Высочайшаго повелѣнія; самый же порядокъ этого вычета долженъ быть таковъ: вычитныя за время съ 24 октября 1876 г. и за 1877 годъ деньги хранить въ кассѣ правленій духовноучебныхъ Губерніи, а затѣмъ показать оныя по вѣдомости объ остаткахъ за 1877 г. особою статьею; на будущее же время съ 1-го января 1878 г. означенный вычетъ вносить въ смѣты доходомъ по § 4 „случайныя поступленія“, также особою статьею и, независимо отъ сего, прилагать къ смѣтамъ особый списокъ всехъ должностей въ параллельныхъ классахъ съ обозначеніемъ полныхъ окладовъ содержанія сихъ должностей изъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ. Объ изложенномъ, для руководства и исполненія по духовнымъ семинаріямъ и училищамъ, сообщить циркулярно епархіальнымъ пресвященнымъ чрезъ „Церковный Вѣстникъ“.

Отъ 25 мая — 15 іюня 1877 года, за № 826, объ исключеніи изъ запаса арміи учителя эмилчинскаго народнаго училища Медсловина и о руководствѣ этимъ при-

По указу ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Святѣйшій Правительствующій Синодъ слушали предложеніе господина синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 20 мая сего года, за № 1949, слѣдующаго содержанія: согласно опредѣленію Святѣйшаго Синода, отъ 15 марта сего года, № 188, сдѣлано было сношеніе съ военнымъ министромъ по поводу возмущеннаго пресвященнымъ вольскимъ вопроса о возве-

Циркулярное отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ въ правленія духовныхъ семинарій.

По свѣдѣніямъ Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ оказывается, что нѣкоторыя изъ семинарскихъ правленій взыскиваемыя съ бывшихъ казеннокоштныхъ семинарскихъ воспитанниковъ за недослуженное ими въ духовномъ вѣдомствѣ время деньги употребляютъ безъ разрѣшенія высшаго начальства на покрытіе передержекъ по содержанію воспитанниковъ, или же на другія статьи семинарскаго хозяйства.

Вслѣдствіе сего и имѣя въ виду, что содержаніе казеннокоштныхъ семинарскихъ воспитанниковъ производится на счетъ духовно-учебнаго капитала, что сумма, употребленная на содержаніе сихъ воспитанниковъ, въ случаѣ выхода ихъ изъ духовно-учебнаго вѣдомства до истеченія установленнаго обязательнаго срока службы, согласно Уст. Дух. семин., должна быть обращена къ своему источнику, т. е. въ составъ духовно-учебнаго капитала, — Хозяйственное Управленіе покорнѣйше проситъ правленія духовныхъ семинарій — взыскиваемыя съ бывшихъ казеннокоштныхъ семинарскихъ воспитанниковъ за недослуженное по духовно-учебному вѣдомству время деньги не расходовать безъ разрѣшенія Святѣйшаго Синода, а высылать въ Хозяйственное Управленіе для обращенія въ духовно-учебный капиталъ.

Отношеніе Хозяйственнаго Управленія при Св. Синодѣ отъ 26 мая 1877 г. за № 4789, въ правленіи Виленскаго духовн. училища относительно того, какимъ гербовымъ сборомъ должны быть оплачиваемы прошенія и прилагаемые къ нимъ документы, подаваемые духовенствомъ и лицами свѣтскаго званія о принятіи ихъ дѣтей въ училище и на содержаніе духовенства.

Вслѣдствіе возбужденнаго вопроса отъ 28 мая 1876 г. за № 522 о томъ, какимъ гербовымъ сборомъ должны быть оплачиваемы прошенія и прилагаемые къ нимъ документы,

подаваемые духовенством и лицами свѣтскаго званія съ принятіи ихъ дѣтей въ училище и на содержаніе духовенства, Хозяйственное Управленіе имѣеть честь увѣдомить правленіе Виленскаго духовнаго училища, что, согласно Высочайше утвержденному 17 апрѣля 1874 г. уставу о гербовомъ сборѣ, прошенія, подаваемые разными лицами, о принятіи ихъ дѣтей въ училище изъять отъ оплаты гербоваго сбора; прошенія же о принятіи дѣтей на содержаніе духовенства и предлагаемыя къ прошеніямъ документы, за исключеніемъ медицинскихъ свидѣтельствъ о состояніи здоровья дѣтей и привитіи имъ оспы, должны быть оплачиваемы гербовымъ сборомъ въ 40 коп. за каждый листъ.

(Литов. Епарх. Вѣд. № 25).

О разрѣшеніи купить для Екатеринодарскаго духовнаго училища зданія съ землею.

Г. товарищъ синодальнаго Оберъ-Прокурора, отъ 22 іюня за № 5523, сообщилъ Преосвященному Герману, Епископу Кавказскому, что Государь Императоръ, въ 4-й день іюня, Высочайше соизволилъ на покунку для Екатеринодарскаго духовнаго училища зданій и земли 739½ квадр. саж. у войсковаго старшины Соляника-Красы за 30,000 руб. серебромъ, на счетъ мѣстныхъ епархіальныхъ средствъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ЕПАРХІАЛЬНАГО НАЧАЛЬСТВА.

Опредѣленія на должности, перемѣщенія и увольненія.

Священникъ станицы Убьженской, Кубанской области, Алексѣй Лавановъ 28 іюня опредѣленъ на священническую вакансію въ село Новомихайловское, той же области; исправ-

должности надзирателя за учениками Ставропольскаго духовнаго училища Нилъ Лебедевъ 2 іюля опредѣленъ на священническое мѣсто въ село Николину-Балку, Ставроп. губерній.

Священникъ Ставропольской Варваринской церкви Петръ Овсянниковъ, согласно прошенію, 29-го іюня уволенъ отъ должности члена совѣта епархіальнаго женскаго училища, при чемъ отъ Пресвященнѣйшаго Германа, Епископа Кавказскаго, объявленъ ему, за усердное прохождение означенной должности, признательность и благословеніе; на мѣсто его въ члены совѣта опредѣленъ священникъ ставропольскаго Троицкаго собора Максимъ Прозоровскій.

Протоіерей при церкви 17-го драгунскаго Сѣверскаго Его Величества Короля Датскаго полка, Іоаннъ Мищенковъ, согласно прошенію, по преклоннымъ лѣтамъ и болѣзненному состоянію здоровья, 16-го апрѣля уволенъ Главнымъ Священникомъ Арміи и Флотовъ отъ службы, съ перечисленіемъ изъ Армейскаго въ Кавказское епархіальное вѣдомство.

Исправл. должность псаломщика при Ставропольскомъ Троицкомъ соборѣ Василій Спрынченко 30 іюня перемѣщенъ на псаломщическую вакансію въ село Архангельское.

Исправляющ. должность псаломщика при ставропольской Георгіевской церкви, что на Мамайкѣ, Иванъ Соболевъ 21-го іюня уволенъ изъ духовнаго званія.

Канцелярскій чиновникъ Кавказской духовной консисторіи, коллежскій секретарь Владиміръ Гливенко 23-го іюня уволенъ отъ службы въ отставку, согласно прошенію, по разстройному здоровью.

II Утверждены въ должности церковныхъ старостъ:

Урядникъ Федоръ Подпоришъ — къ церкви стан. Упорной, на 5-е трехлѣтіе, 27 іюня; ставропольскій купецъ Тимофей Рудневъ — къ ставропольскому Троицкому собору, на 1-е трехлѣтіе, 28 іюня; крестьянинъ Иванъ Копошкинъ — къ церкви села Богословскаго, на 1-е трехлѣтіе, поселянинъ Елевъ

ферій Евстафіевъ—къ церкви греческой деревни Лазаревской, на 1-е трехлѣтіе, 1 іюля; крестьянинъ Лукіанъ Лобачевъ—къ церкви села Воронцовки, на 2-е трехлѣтіе, 4 іюля; казакъ Калиникъ Саранчукъ—къ церкви станицы Старогладковской, на 1-е трехлѣтіе, 5-го іюля.

Распоряженія относительно церковныхъ построекъ и освященія церквей.

21-го іюня разрѣшено освятить новоустроенный иконостасъ въ молитвенномъ домѣ станицы Ясенской, на повомъ антиминосѣ, въ честь Казанской иконы Божіей Матери.

29-го іюня разрѣшено произвести ремонтировку Покровской церкви станицы Иреклевской, на общественную сумму 1600 руб. съ тѣмъ, чтобы работы были произведены подъ надзоромъ архитектора; того же числа разрѣшено исправить церковную ограду и перемостить полы въ Христорождественской церкви станицы Старомиинской на общественную сумму.

4-го іюля разрѣшено устроить въ церкви станицы Новонижестеблевской балдахинъ надъ св. престоломъ, по представленному рисунку.

Разрѣшеніе производить при церквахъ продажу журнала „Вѣстникъ Народной Помощи“.

2-го іюля, вслѣдствіе ходатайства члена Общества Краснаго Креста А. Лонатина, Его Преосвященствомъ разрѣшено довѣреннымъ отъ сего общества лицамъ производить при церквахъ продажу журнала „Вѣстникъ Народной Помощи.“

Разрѣшеніе поставить въ станицѣ Новонижестеблевской кружку въ пользу общества подаенія помощи при кораблекрушеніяхъ.

2-го іюля, вслѣдствіе представленія настоятеля Новонижестеблевской церкви священника Матвея Никольскаго, разрѣшено на берегу рѣки Англійскій Ерикъ, въблизи моста,

устроеннаго около станицы Новонижестеблевской, поставить кружку, съ иконою Святителя и Чудотворца Николая, для сбора добротныхъ подаяній въ пользу общества подаяніи помощи при кораблекрушеніяхъ.

III.

ИЗВѢСТІЯ.

Пожертванія въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ.

Въ пользу раненыхъ и больныхъ воиновъ поступили въ Кавказскую духовную консисторію слѣдующія пожертванія: 1) отъ духовенства и прихожанъ станицы Упорной 40 руб.; 2) собранныя духовенствомъ станицы Сергіевской 12 руб.; 3) отъ священника села Баранниковскаго Г. Кудрявцева 25 руб. и отъ прихожанъ его 41 руб.; 4) отъ прихожанъ священника стан. Анастасіевской Д. Александровскаго 10 руб.; 5) отъ священника села Правокумскаго Іосифа Васильева 5 руб.; и отъ прихожанъ его 5 руб.; 6) отъ священника села Донской Балки Ѳ. Богданова 5 руб.; и отъ прихожанъ его 6 руб. 55 коп.; 7) отъ прихожанъ священника станицы Дядьковской Ѳ. Одоламскаго 8 руб.; 8) отъ духовенства и прихожанъ станицы Новопавловской 10 руб.; 9) собранныя отъ разныхъ благодѣтелей ключаремъ С. Граниковымъ 10 руб. 10) отъ духовенства села Новомосковскаго 20 руб.; и отъ прихожанъ 10 руб.; 11) отъ духовенства и прихожанъ селъ Птичьаго и Тищенскаго 66 руб. 90 коп.; 12) отъ духовенства прихожанъ станицы Платнировской 22 руб.; 13) отъ церкви, духовенства и прихожанъ села Безопаснаго чрезъ протоіерея Д. Невтонова 160 руб.; 14) собрано священникомъ села Развильнаго К. Смирновымъ 21 руб.; 15) отъ церкви, духовенства и прихожанъ станицы Григоріополісской 33 руб. Чрезъ редакцію Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей поступило: 1) отъ священника, села Новомитрофановскаго (Бурлацкаго) І. Златорунскаго и его прихожанъ 31 руб.; 2) собр. священникомъ ст. Черниговской А. Лавро-

вымъ 6 руб.; 3) тарелочнаго сбора въ церкви станицы Полтавской 16 руб.; 4) собр. настоятелемъ Усть-Табинской церкви Асинкритомъ Островскимъ 18 руб., въ томъ числѣ: отъ свящ. А. Островскаго 1 руб., діакона Г. Соболева 50 коп., полковника Котлярова 2 руб., подполковника Котлярова 1 руб., есаульши Пржевальской 1 р., сотницы Мищенковой 1 р., Чекатовскаго 1 р., Вибера 1., крестьянина Ефрема 1 р., купца Юганова 1 р., урядницы Карагачевой 1 р., дворянина Терихова 1 р., и отъ разныхъ лицъ 5 р. 50 к.; итого 581 р. 45 к., а съ прежними 3867 р. 79 к. Сверхъ того въ редакцію Епархіальныхъ Вѣдомостей поступили и переданы въ мѣстный Дамскій Комитетъ Краснаго Креста слѣдующія пожертвованія вещами: а) отъ дочери есаула станицы Нижне-Николаевской Екатерины Колосовой, чрезъ свящ. Симеона Павлодольскаго, 11 бинтовъ и 2 простыни и б) тюкъ корини отъ жителей села Богословскаго.

Пожертвованія въ пользу православныхъ славянъ Балканскаго полуострова.

Въ Редакцію „Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей“ поступило и отослано въ С.-Петербургское Славянское Благотворительное Общество денегъ, собранныхъ священникомъ станицы Николаевской Гавриломъ Ивинскимъ 2 руб., а съ прежними 3,755 руб. 49½ коп.

Похищеніе изъ церкви. Благоустроенный 6-го округа Терской области, отъ 2-го іюня за № 171, донесъ Его Преосвященству, что въ ночь подъ 26-е число мая неизвестные злодѣи похитили изъ Казанской церкви станицы Карабулакской, чрезъ взломъ южной двери, слѣдующія вещи: 1) два серебряныхъ блюда, цѣною въ 21 руб.; 2) 11 платковъ на 16 руб. 40 коп.; 3) три подрывника на 42 руб.; 4) шесть утиральниковъ на 1 руб. 50 коп.; 5) покрывало на плащаницѣ 7 руб.; 6) два коша на 1 руб. 50 коп.; 7) стихарь цѣною въ 15 руб.; 8) пу-

чекъ восковыхъ свѣчей на 3 руб. 50 коп.; 9) денегъ въ кредитныхъ билетахъ 23 руб. и мѣдью 16 руб., всего на 146 руб. 90 коп.

ОТДѢЛЪ НЕОФФИЦІАЛЬНЫЙ.

I.

Историческій очеркъ молитвеннаго Покровскаго дома гор. Ейска, со времени построения его до 1867 года.

(Продолженіе.)

а) Первымъ памятникомъ религіознаго чувства жителей города Ейска былъ молитвенный домъ, во имя Покрова Пресвятыя Богородицы. Въ половинѣ 1849 года ейцы вошли прошеніемъ къ Преосвященному Кавказскому Іеремію о разрѣшеніи имъ устроить въ городѣ Ейскѣ, по приложенному плану и фасаду, ¹⁾ молитвенный домъ въ честь Покрова Пресвятыя Богородицы; того же года августа 10 дня, въ отвѣтъ на прошеніе, послѣдовала слѣдующая резолюція Преосвященнаго: „Молитвенный домъ, по чертежу сему, во имя Покрова Пресвятыя Богородицы, устроить въ городѣ Ейскѣ благословляется.“

И вотъ, недолго медля, жители гор. Ейска, призвавъ благословіе Божіе, и освятивъ (1-го сентября 1849 года)

¹⁾ Планъ хранится при церкви. Онъ скрѣпленъ подписомъ начальника города князя Голицына и городского архитектора Жуковскаго. Сверху плана резолюція Преосвященнаго Кавказскаго Іереміи (смотри ниже).

мѣсто ¹⁾ на одной изъ площадей Греческой улицы, ²⁾ въ приморской части города, для будущаго своего храма, приступили къ построению оного. Такъ какъ храмъ предполагался деревянный, то, по совѣту начальника города князя Голицына, жители купили для сей цѣли судно, изъ котораго, по преданію, съ самою малою добавкою дерева и кирпича, и былъ построенъ молитвенный Покров. домъ. Не затѣйливо и не богато было то зданіе: молитвенный Покровский домъ не отличался ни величьемъ, ни архитектурою, ни красотою; онъ болѣе походилъ на домъ восточнаго вкуса, (со вѣшней своей стороны),—и имѣлъ всего 18 арш. въ длину, 14 арш. въ ширину, при соразмѣрной высотѣ; покрытъ тесомъ, и обнесень навѣсами съ трехъ сторонъ, (въ восточномъ вкусѣ). Естественно, что онъ (молит. домъ) весьма скоро былъ построенъ. 1850 года 1-го октября онъ былъ уже освященъ. Клировая вѣдомость даетъ намъ слѣдующія о немъ свѣдѣнія: „что онъ построенъ тианіемъ прихожанъ ³⁾ 1850 года; зданіемъ

¹⁾ Мѣсто для мол. Покр. дома освящали: станицы Старошербиновской (Кубан. в.) протоіерей Оома Прага и мѣстный священникъ Павелъ Ярошевичъ. Они же, по преданію, участвовали и при открытіи города Ейска.

²⁾ Собственно говоря, Греческой улицы въ то время еще не было; она существовала только на планѣ.

³⁾ Не лишнимъ считаемъ сказать, что однимъ изъ усердныхъ и почитательныхъ прихожанъ, въ построеніи и снабженіи мол. Покр. дома необходимымъ былъ начальникъ города князь Александръ Серг. Голицынъ. О христіанскихъ достоинствахъ этого мужа весьма много свидѣтельствуетъ записка, оставленная имъ при мол. Покр. домѣ, которую въ конціи не лишнимъ считаемъ приложить при семъ.

Препроводя въ мол. Покр. домѣ, въ день его освященія, кивотъ съ Св. Иконами, онъ писалъ:

*«Иисусъ Христосъ вчера и днесь,
той же и во вѣки (Евр. г. XIII,
8) человекъ—прахъ, а святѣяна не-
тѣнна»!*

«Сіи св. образа, доставшеся мнѣ и сестрѣ моей княжнѣ Варварѣ отъ покойныхъ родителей нашихъ князей Голицыныхъ, завѣщаны намъ съ тѣмъ, чтобы мы оставили ихъ волей въ храмѣ Господнемъ. Исполняя волю родителей, имѣю съ собою нашимъ желаніемъ, мы, принося тебѣ молитвы Милосердному Создателю за вся благая его къ намъ, приносимъ святыню сію, яко вдовца лепту, во вновь воздвигнутый, въ новомъ портовомъ городѣ Ейскѣ, храмъ Покрова Пресвятыя Богородицы, съ тою отрадною для души

деревянный; безъ колоколни и безъ окраски какъ внутри, такъ и снаружи; холодный; съ однимъ престоломъ—во имя Покрова Пресвятыя Богородицы; при немъ по штату еще не положено; но налицо одинъ священникъ ¹⁾ и одинъ дя-

кля, что святѣя сія останется навсегда, въ семь храмъ, какъ благословенный памятникъ для насъ, исполнившихъ волю родителей, такъ и въ отраду мнѣ, грѣшному рабу, удостоившемуся видѣть исполненнымъ, по благословенію Божию, мое слабое христіанское желаніе въ построеніи сего перваго дома Господня въ здѣшнемъ пустынномъ мѣстѣ, но гдѣ нынѣ Всемогущею благодатію Вышняго возникъ городъ и преуспѣваетъ въ народонаселеніи и устройствѣ.

«Молю Тя, Преподобная Матерь Божія, да не престанутъ возноситься въ церкви сей теплыя молитвы Подателю всѣхъ благодѣйствъ—Творцу Небесному и Сыну Твоему Спасителю міра, да осѣнишь Ты благодатію своею и заступничествомъ сей городъ и его жителей и ниспослешь на нихъ всѣ щедроты Твоей милости, и да дашь изобиліе пшеницы, вина и елея, дабы градъ сей отъ процвѣтанія торговли благоденствовалъ на пользу жителей края сего и всей нашей святой Руси, а церковь сія да украсится отъ избытка жителей благолѣтіемъ.

«Не вѣдая, куда меня, какъ воина царскаго и Его Руси, повлечетъ отсюда судьба, я съ душевною кротостію прошу священнослужителей храма сего сохранить въ ономъ сію святѣню, и въ томъ случаѣ, если бы сей храмъ былъ перенесенъ, и не оставить безъ исполненія слѣдующаго моего смиренно—искреннаго желанія: 1-го Сентября 3-го, въ день Захарія и Елисаветы и 25-го день чудотворца Сергія Радонежскаго—служить панихиды по усопшимъ моимъ родителямъ, о коихъ здѣсь прилагается особая записка (записка хранится при церкви).

2-го Сентября 1-го, въ день Покрова Пресвятыя Богородицы и праздника сего храма—служить благодарственный молебенъ Пресвятой Богородицѣ за преуспѣваніе въ созданіи храма. На литургіи того дня вынимать частицы св. Троицы за здравіе родственниковъ нашихъ.

3-го Декабря 4-го, въ день св. Велик. Варвары, служить литургію и молебенъ съ акаѣстомъ.

Писалъ сіе въ лѣто отъ Рождества Христова тысяча восемьсотъ пятидесятое, октября въ первый день, въ царствованіе Благочестивѣйшаго, Самодержавнѣйшаго Великаго Государя всея Россіи Николая, при Намѣстникѣ Кавказскомъ князѣ Михаилѣ Семеновичѣ Воронцовѣ, въ портовомъ городѣ Ейскѣ, гдѣ въ это время считается постоянныхъ жителей разнаго сословія 3800 душъ, записанныхъ въ городское сословіе до 4000 душъ, пмущихъ въ сіе званіе причислительсі до 7000 душъ.

«Состоящій по особымъ порученіямъ при Намѣстникѣ Кавказскомъ, Новороссійскомъ и Бессарабскомъ Генераль Губернаторъ и неуправляющій долж. Начальника портоваго города Ейска, Полковникъ и кавалеръ князь Александръ Сергѣевичъ Голицынъ.

*) Павелъ Васил. Ярошевичъ (см. ниже).

контъ“¹⁾ 1852 года Ейцы, побуждаемые какъ желаніемъ облагородить свой первый храмъ, такъ и необходимостію, въ слѣдствіе оказавшейся непомѣстительности онаго для прихода, который съ каждымъ почти днемъ росъ въ количествѣ, распространили его съ западной стороны на 14 аршинъ. Въ слѣдующемъ 1853 году они окрасили его какъ внутри, такъ и снаружи. Вотъ, къ сожалѣнію, и все, что прихожане Покровскаго молитвеннаго дома сдѣлали для внѣшняго облагоразія своего перваго памятника, со времени его основанія до 1858 года. Съ возникновеніемъ мысли о построеніи собора, именно съ конца 1853 года, онъ подвергается рѣшительному забвенію. Даже когда частные добрые люди, будучи сдѣлаемы жалостію о немъ, заявляли свое желаніе хотя что нибудь сдѣлать для его внѣшняго облагоразія, то встрѣчали или ходные отводы или явныя препятствія. И Покровскому молитвенному дому, „этому первому и дорогому памятнику города“, по слову основателя князя Воронцова, — такъ безудбно, такъ безпріютно и долго-долго пришлось стоять среди площади, походя больше на хлѣбный магазинъ, и служа удобною стѣною для обчухиванія гуляющаго по площади разнаго рода скота!

б) За тѣмъ наступаетъ годъ испытанія для города—1855 годъ. Потерпѣлъ тогда городъ, не менѣе потерпѣлъ и молитвенный Покровский домъ. Пронесшееся печальное извѣстіе о бомбардированіи города Керчи непріателемъ, такъ много напугавшее жителей города Ейска, вскорѣ подтвердилось и официально. Отъ 13-го мая за № 263, наказный атаманъ черноморскаго казачьяго войска, генераль-маіоръ Кухаренко, извѣщаль начальника города Ейска Чередѣва, что „непріатель сдѣлалъ высадку на Крымскій берегъ въ Камышь-Бурунъ, и занялъ Керчь и Ениколь, и что эскадра его, состоящая изъ мелкихъ паровыхъ судовъ и плавучихъ батарей, находится въ Керченскомъ проливѣ, противу нашей батареи, на косѣ Чушкѣ; и, можно предполагать, что она ворвется въ Азовское море.“ А потому онъ распорядился, чтобы Донской № 59-й полкъ, квартирующій въ селеніи Кругломъ, направился и за-

¹⁾ Тимошеей Паптелъ, Колесниковъ (см. ниж.)

няли гор. Ейскъ, прибрежныя станицы, и раскинулъ цѣпь по берегу Азовскаго моря, съ тѣмъ, чтобы двѣ сотни его расположились въ самомъ городѣ, а остальными занять Должанскую и Камышеватскую станицы и берега моря до Ясеней; равно какъ; теперь же, предписалъ начальнику Ейскаго округа собрать два резервныхъ баталіона и изъ нихъ одинъ направить въ гор. Ейскъ, для тамошняго расположенія,—остальнымъ же занять Должанскую и Камышеватскую станицы и затѣмъ просилъ начальника города приказать жителямъ гор. Ейска, могущимъ носить оружіе, вооружить себя и быть въ готовности къ отраженію непріятели. Черезъ четыре дня спустя, именно 17-го мая, начальникъ города, на основаніи свѣдѣній начальника Ейскаго отряда, извѣщалъ жителей города, присутственныхъ мѣста и мѣстнаго протоіерея Розалиева, что непріятель появился уже и на Азовскомъ морѣ, жгетъ беззащитныя, попадающіяся ему, русскія суда, и, наконецъ, что нѣсколько часовъ назадъ, замѣчены были четыре непріятельскихъ парохода, которые дѣлали промѣры по морю, въ виду города Ейска.

Настаетъ въ городѣ общій испугъ и общая суета: нѣкоторые семейства спѣшатъ уѣхать изъ города, горожане бросаются спасать свои болѣе цѣнныя пожитки; начальники присутственныхъ мѣстъ завозились съ своимъ казеннымъ имѣніемъ: не менѣе позаботился и мѣстный протоіерей Розалиевъ объ охранѣ имѣнія и Покровскаго молитвеннаго дома. Такъ, онъ немедленно препроводилъ въ ратушу свѣчную сумму, а вещи, болѣе цѣнныя, „при личномъ своемъ надзорѣ, охраняя конвоемъ отъ гор. Ейска до мѣста слѣдованія,“ препроводилъ въ станицу Старомиинскую.

Общее предчувствіе не обмануло: 24—25 мая на рейдѣ Ейскомъ явилась непріятельская эскадра въ количествѣ 18 пароходовъ.

Печально было положеніе города! Испуганный народъ, захвативъ, что успѣлъ, изъ своего имѣнія, бѣжалъ, куда понало—прочь изъ города. Всѣ боялись, что непріятель также звѣреки будетъ обращаться съ несчастными гражданами, какъ онъ заявилъ себя въ Керчи. Къ счастью, какъ увидимъ ниже, въ Ейскѣ того не было. Высадившись на берегъ въ ко-

личествъ двухъ-трехъ десятковъ человекъ, непріятель вступилъ въ переговоры съ начальникомъ Ейскаго отряда, вѣдствіе которыхъ онъ (непріятель) получилъ позволеніе осматрѣть городъ. Проѣхавъ по главнымъ улицамъ,¹⁾ онъ осматрѣлъ гостинный дворъ, заглянувъ въ хлѣбный магазинъ, гдѣ онъ нашель запасы казеннаго провіанта и не большое количество купческаго хлѣба, и потребовалъ ихъ уничтоженія. Въ силу условія, высказаннаго въ переговорахъ, требованіе непріятеля было исполнено въ точности: провіантъ былъ пожеженъ, купческій хлѣбъ частью былъ вывезенъ за городъ и тамъ пожеженъ, частью смѣшанъ съ известію и брошенъ близъ амбаровъ. Затѣмъ къ вечеру 25 мая, онъ уже воровски²⁾ пожегъ стоявшія по набережной склады сѣна горожанъ и скрылся. И такъ, первая гроза миновала. Но тѣмъ далеко не кончилось дѣло. До самаго августа мѣсяца непріятельскіе пароходы то и дѣло появлялись подлѣ Ейска. „Въ объясненіе мѣстныхъ обстоятельствъ, репортовалъ протоіерей Розаліевъ Пресвященному Иоанникію, вимѣю честь сообщить, что на опущенный выстрѣлъ, подавая оный въ 12 верстѣ, непріятельскіе пароходы, въ томъ или въ другомъ количествѣ, стали появляться на рейдѣ Ейскомъ почти каждый день, добавивъ при этомъ, что положеніе какъ города, такъ и духовенства грустно и безотраднo, тѣмъ болѣе, что въ городѣ,

(¹ лив) Въ исполненіе своего репорта, отъ 6-го іюня за № 70 (котораго нѣтъ въ копіи при церкви).— Протоіерей Розаліевъ писалъ Епископу Иоанникію о дняхъ высадки непріятеля 25^{го} мая еще слѣдующее: «въ церкви ни парламентары, ни закигательный патруль—не были, а только въ сопровожденіи воинскаго и гражданскаго начальниковъ и градскаго головы первые проѣхали мимо; въ слѣдствіе за благовременнаго выноса св. сосудовъ изъ церкви, а тѣмъ болѣе въ слѣдствіе распространенія молвы о дерзко-неуважительныхъ поступкахъ Англо-французовъ къ дому Божію въ Керчи, гдѣ они въ фуражкахъ и съ сигарами вурту вторглись прямо въ алтарь, опрокинули престолъ и вырвали изъ рукъ священника св. сосудъ,—богослуженія не было; въ силу распространившагося извѣстія, что въ гор. Керчи Англо-французы зарѣзали нѣкоторыхъ духовныхъ лицъ, защищавшихъ отъ ихъ наслія своихъ женъ и дочерей, въ чувствіи самосохраненія, духовенство, (за исключеніемъ протоіерея Розаліева и причетника Надеждина) оставило городъ, жителей въ городѣ почти нѣтъ; вопистину положеніе грустное и безотраднo».

²⁾ Въ переговорахъ парламентаровъ объ уничтоженіи сѣна не говорилось.

въ это печальное время, свирѣствовало другое несчастье—холерная эпидемія. Съ наступленіемъ августа мѣсяца непріатель пересталъ беспокоить городъ; холера прекратилась; народъ, скитавшійся по полямъ, началъ понемногу возвращаться домой,—въ свои осиротѣвшія, брошенныя на волю Божію, гнѣзда. По милости Божіей, репортовалъ протоіерей Розаліевъ Епископу Іоанникію, отъ 4-го августа за № 102, около двухъ недѣль протекло, какъ на Ейскомъ рейдѣ непріательскихъ пароходовъ не было. Богослуженіе совершается безостановочно; духовенство все налицо; холера слабѣетъ; народъ въ городѣ начинаетъ прибавляться. Но, къ глубокой скорби, это успокоеніе было не продолжительно: октября 22 непріатель снова явился къ городу Ейску, и уже съ положительною цѣлю—подвергнуть его бомбардированію. Явившись въ количествѣ 8 пароходовъ, вечеромъ того же дня, онъ раздѣлился на двое съ лимана и моря и открылъ огонь, бомбардировалъ городъ. И вотъ запылали кирпичные сараи, рыбные заводы на косѣ, съ трескомъ горѣлъ лѣсъ на биржѣ, гранаты и бомбы полетѣли въ городъ, и, съ трескомъ разрываясь въ воздухѣ, обранивали беззащитные дома горожанъ. Всю почти ночь непріатель не прекращалъ палбы. То была картина потрясающая! Картина паническаго ужаса при круглой безнадежности! Вездѣ слышались голоса, плачь, вопли. 23 го утромъ, едва окончены были литургія и молебенъ, ¹⁾ непріатель приступилъ къ бомбардированію молитвеннаго Покровскаго дома. ²⁾ Принявъ его за хлѣбный магазинъ, онъ, по выраженію протоіерей Розаліева, „обратилъ особенную силу вражескаго нападенія своего на (нашъ) св. храмъ.“ И, не смотря на всѣ предосторожности, предпріятыя ко спасенію его, нанесъ ему много ранъ и сквозныхъ пробоинъ.“

24-го октября непріатель прекратилъ палбу и началъ дѣлать пробы относительно высадки на берегъ, но потерпѣлъ

¹⁾ Какъ добрый пастырь, являя высокій примѣръ мужества и великодушія, незабвенный для Ейцевъ, о. протоіерей Розаліевъ самъ литурисалъ и служилъ молебенъ. По преданію, когда было провозглашено многолѣтіе Государю Императору, въ Мол. Покр. д. послѣдовалъ ударъ бомбы.

²⁾ Всѣ удары, направленные въ мол. Покр. домъ, были съ моря по преимуществу.

неудачу. Донскіе и Черноморскіе казаки, управляемые полковником Дорошенко, храбро отбивали непріятеля, и, наконецъ, принудили его возвратиться къ пароходамъ, потерявъ убитымъ одного изъ солдатъ. ¹⁾ Утромъ 25 октября непріятель и вовсе уѣхалъ, чему немало способствовали заморозки, которые въ послѣднихъ числахъ октября становились все сильнѣе и сильнѣе; въ первыхъ числахъ ноября рейдъ Ейскихъ водъ и вовсе покрылся льдомъ. Народъ, потрясенный такими неожиданными для себя несчастіями, приходилъ въ себя и со слезами благодарилъ Царицу Небесную, не попустившую городъ до окончательнаго разворенія. По зову добраго своего пастыря—отца протоіерея,—онъ, отъ млада до велика, спѣшилъ въ израненный свой храмъ излить свою скорбь и принести слезу благодарности своей Покровительницѣ! ²⁾ Не поддѣльно и горячо онъ молился Ей тогда! Искренно и сердечно онъ плакалъ, выслушивая трогательную рѣчь въ похвалу Ея одного изъ уважаемыхъ своихъ пастырей—проповѣдниковъ ³⁾.

¹⁾ Благодаря воодушевленію полковника Дорошенко, въ защиту города участвовали даже нѣкоторые изъ горожанъ. Одинъ изъ храбрѣйшихъ между ними, мѣщанинъ Алексѣй Бѣленецкій, получилъ даже орденъ св. Георгія IV с. «за храбрость». Не лишнимъ считаемъ добавить, что съ нашей стороны убитыхъ не было.

²⁾ Благодарственное общественное молебствіе, въ силу предложенія протоіерея Розаліева, было совершено 29 октября.

³⁾ Мѣстнаго священника Іоанна Вердеревскаго.

При словѣ о бомбардированіи считаемъ нелишнимъ присовокупить хотя нѣсколько словъ о личностяхъ изъ священно и церковно служителей, отличившихся самопожертвованіемъ и трогательнымъ великодушіемъ въ это тяжелое для города и церкви время.

Изъ таковыхъ—первый: это достоуважаемый о. протоіерей Розаліевъ. Онъ, какъ извѣстно, мало того, что находился неотлучно при храмѣ, но даже совершалъ, какъ выше уже сказано, Божественную литургію и молебенъ въ одинъ изъ самыхъ опасныхъ дней бомбардированія города и мол. Покр. дома.

Не менѣе показали мужества и великодушія, какъ видно изъ донесеній протоіерея Розаліева Епископу Іоаннику, еще слѣдующіе священно и церковно-служители: священникъ Іоаннъ Вердеревскій, дьячекъ Василій Польскій, дьячекъ Федоръ Кондратовъ и церковные сторожа—унтеръ-офицеръ Стефанъ Рыболовъ, мѣщанинъ Иларіонъ Маловатый и мѣщанинъ Наумъ Несторовъ.

О священникѣ Іоаннѣ Вердеревскомъ протоіерей репортовалъ что, «при всегдашней, вистину благородной услужливости и братской предупредительности, онъ—во дни бомбардированія 23, 24 и 25

в) Какъ бы въ награду за перенесенное несчастіе, тихо и мирно для города и молитвеннаго Покровскаго дома протекли слѣдующіе (1856 и 1857) за тѣмъ годы. Богатый урожай хлѣба вознаградила и заставила забыть горожанъ о потеряхъ и убыткахъ, нанесенныхъ имъ непріателемъ. Благодаря усердію частныхъ личностей¹⁾, израненный молитвенный

чисель октября, явилъ себя добросовѣстнымъ исполнителемъ долга и службы. Его юное сердце не дрогнуло подъ ударами бомбъ, ядеръ и гранатъ: онъ мало того, что находился въ городѣ въ дни бомбардированія, но и исполнялъ всѣ требы христіанскія, которыхъ, какъ будто бы по особенному указанію Божию, не въ примѣръ другимъ временамъ, было тогда очень много (От. и указ. 1855 г. лист.).

О дьячкѣ Василіѣ Польскомъ репортоваль, что онъ съ примѣрною исполнительностію по долгу званія и службы въ дни бомбардированія явилъ себя великодушнымъ и жертвовательнымъ.. «Отвѣтъ его на мой вопросъ: гдѣ твоя жена и дѣти? открылъ мнѣ все достоинство его души и тронулъ меня до слезъ..» Жену мою и дѣтей я поручилъ Богу и радъ, что могу слѣдовать за Вами на службу Божию». Во время Божественной литургіи, когда снѣпались бомбы, ядра и гранаты, онъ великодушно стоялъ у пробитаго окна. Шестъ дней онъ не видѣлъ семейства и былъ всегда при должности (отн. и указ. 1855 года л. 72).

О дьячкѣ Ѳеодорѣ Кондратовѣ протоіерей репортоваль, что онъ, какъ седмичный, 23 октября былъ вѣренъ долгу службы: когда вѣинскій начальникъ Дорошенко выразилъ желаніе, чтобы совершена была Божественная литургія и отправленъ обычный молебенъ военнаго времени, онъ немедленно послѣдовалъ въ церковь, оставивъ свой домишко, не смотря на слезы жены своей, у которой, во время общей суматохи, забѣжалъ куда-то 5 лѣтній мальчикъ—снять ихъ. По окончаніи литургіи, исполняя свою обязанность, несъ церковныя вещи на кладбище (отн. и указ. 1855 г. лист. 74).

О сторожахъ репортоваль, что они вполне выполнили долгъ своихъ обязанностей и службы въ дни бомбардированія. (Отн. и указ. 1855 г. лист. 77 и 81).

Убитки изъ духовенства во время бомбардированія потеряли слѣдующія лица: у протоіерея Розалиева (въ квартирѣ) ядромъ разбитъ сарай; у священника Ярошевича (въ квартирѣ) бомбою вырвало фундаментъ дома; у діакона Бѣлякова снесло трубу съ дома; у діакона Колесникова гранатою снесло гребень сарай. (Отн. и указ. 1856 года лист. 16).

¹⁾ Какъ видно изъ донесенія мѣстнаго духовенства, (отъ 18 декабря 1856 года), Епископу Іоанникію, эти лица—были: Тоганропскій 1 гильдіи купецъ Иванъ Петровъ Скарманга, который пожертвовалъ на починку мол. Покр. дома 150 руб. сер., Ейскій купецъ Іосифъ Яковлевъ Юдинъ—20 р. Ейскіе мѣщане—Илья Ушаковъ—50 р. Исаакій Некрасовъ, Иванъ Гусаковъ и Іаковъ Ботвинъ 15 р, 15 к. Ейская купчиха Сидорова 200 р. с. (От. и указ. лист. 4, 17 и 18 1856 года).

Покровскій домъ былъ починенъ отъ ранъ, причиненныхъ ему бомбардированіемъ, былъ окрашенъ внутри и извнѣ и приведенъ въ возможно благообразный видъ.

г) Въ 1858 году, съ построеніемъ временнаго Михаило-Архангельскаго собора и съ переходомъ туда полнаго состава Ейскаго приходскаго духовенства, Молитвенный Покровскій домъ сдѣлался (такимъ образомъ) приписнымъ храмомъ Михаило-Архангельскаго собора, и исторія его прерывается. ¹⁾

д) Въ половинѣ 1864 года Молитвенный Покровскій домъ, по распоряженію Епископа Кавказскаго Теофилакта ²⁾ былъ переименованъ въ приходскую церковь, съ отдѣленнымъ приходомъ ³⁾ и причтомъ духовенства.

е) При самостоятельной жизни приходской Покровской церкви въ теченіе слѣдующихъ за тѣмъ (1865 и 1866) лѣтъ, ничего ни замѣчательнаго, ни выдающагося не было. Жизнь прихожанъ шла тихо и счастливо.

Священникъ Максимъ Прозоровскій.

(Продолженіе въ слѣдующ. №)

¹⁾ По воскреснымъ и праздничнымъ днямъ въ молитв. Покровскомъ домѣ служились равнія литургіи.

²⁾ Епископъ Теофилактъ сдѣлалъ сіе распоряженіе въ бытность свою въ г. Ейскѣ. Онъ самъ изъ среды священно и церковно служителей Михаило-Архангельскаго собора отдѣлилъ для приходской Покровской церкви священника, діакона и причетника. (см. ниже) (Отп. и указъ 1864 г. — указъ за № 3342, отъ 13 октября).

³⁾ Приходъ, отчисленный къ Покровской церкви, прилегалъ къ храму и находился въ приморской части города. По линіи съ сѣверо-востока на юго-западъ онъ занималъ три квадратныхъ параллели при двадцати четырехъ кварталахъ; кромѣ того сюда же были отнесены и жители косы. Изъ формулярной вѣдомости 1864 г. видно, что къ Покровской церкви было отчислено, при 3340 душ. обоего пола, 433 дворовъ.

II. Молокане Закань - Юртовской станицы.

По донесенію священника Закань-Юртовской станицы, Терекской области, въ станицѣ этой, кромѣ 500 душъ раскольниковъ поморской секты, существуетъ до 60 душъ молоканъ. называющихъ себя духовными христианами. Секта эта занесена въ станицу служившимъ въ С.-Петербургѣ, въ гвардіи, урядникомъ К., перешедшимъ въ послѣдствіи въ поморскую секту и наконецъ недавно обратившимся въ православную вѣру. По переходѣ его въ поморскую секту, главою Закань-Юртовскихъ молоканъ сдѣлался отставной солдатъ Ш—въ, проведеншій всю свою жизнь въ бродяжничествѣ изъ одной секты въ другую, бывшій сначала духоборцемъ, потомъ хлыстомъ, затѣмъ поморцемъ и наконецъ ставшій молоканиномъ. Держась обычныхъ молоканскихъ вѣрованій, Закань-Юртовскіе духовные христиане, не смотря на свою малочисленность, не держатся одинаковаго взгляда на религіозные предметы. Такъ, одни изъ нихъ въ своихъ лжеумствованіяхъ опираются на священное писаніе, а другіе говорятъ, что всему священному писанію нельзя вѣрить, потому что многое въ немъ прибавлено въ послѣдствіи архіереями и понами; одни признаютъ троичность Лиць Божества, а другіе утверждаютъ, что одного и того же Бога одинаково можно назвать Отцемъ, или Сыномъ, или Духомъ Святымъ; нѣкоторые признаютъ крещеніе по православному обряду, а другіе говорятъ, что мы крещаемся водою живою, которую мы получаемъ отъ Бога въ Его откровенномъ ученіи; одни подъ церковію разуміютъ самаго чловѣка, основываясь на словахъ Писанія: „вы есте церкви Бога жива,“ а другіе разглагольствуютъ, что церкви на землѣ нѣтъ, что она—на небѣ и есть ничто иное, какъ небесное царство Христово. Нѣкоторые же изъ нихъ, давая полный просторъ своему непросвѣщенному уму, доходятъ до безвѣрія; такъ, казакъ Р. однажды высказалъ священнику сомнѣніе въ бытіи Божіемъ и въ бытіи души чловѣческой. Отличаясь вообще либерализмомъ въ сужденіяхъ по вопросамъ вѣры, они, слѣдуя примѣру Ш., въ 1873 году оказали неповиновеніе

правительству въ исполненіи воинскихъ обязанностей: побросали на площади оружіе и отказались исполнять какия либо повинности. При всемъ томъ они не чужды нелѣпныхъ суевѣрій; такъ, одну слѣпую женщину они признають чуть не за богиню и цѣлуютъ у ней колѣна.

Не смотря на свою малочисленность, Закань-Юртовскіе духовные христіане составляютъ большое зло для всей станицы, такъ какъ стараются всеми способами пропагандировать свою вѣру между православными и свои козни направляютъ прежде всего на старшихъ членовъ семьи. Отецъ семейства, совратившись въ ихъ секту, старается совратить туда же и свою жену и дѣтей; при недѣйствительности словесныхъ убѣжденій, употребляетъ насиліе и побои и такимъ образомъ достигаетъ своей цѣли; привычная къ семейному деспотизму, жена, обыкновенно, послѣ слабого сопротивленія, говоритъ: „куда иголка, туда и нитки“ и совращается въ секту; дѣти же слѣдуютъ приказанію родителей. Если же совратится прежде другихъ членовъ семьи жена, то она старается совратить мужа разными хитростями, показываетъ холодность къ нему и разными мелкими неприятностями доводитъ его до того, что, желая возстановить семейное согласіе, и онъ совращается въ секту. Совращенію въ секту способствуетъ и то обстоятельство, что молokane не пьютъ водки и вообще по наружности очень воздержны, поддерживаютъ другъ друга матеріальною помощію, вслѣдствіе чего между ними нѣтъ бѣдняковъ. Они привлекаютъ въ свою секту большею частію матеріальными интересами и иногда подбрасываютъ деньги къ тѣмъ личностямъ, которыхъ желаютъ совратить въ свою секту, при чемъ говорятъ: „Видишь? Ты только подумай, что наша вѣра правая, а Богъ ужъ къ тебѣ и съ помощію. Переходи—ка къ намъ! Тогда Богъ будетъ къ тебѣ еще добрѣе. Посмотри, какъ Онъ къ намъ добрѣе: ну насъ нѣтъ бѣдныхъ.“

Для противодѣйствія пропагандѣ сектантовъ, мѣстный приходскій священникъ, отецъ Николай Александровъ, говорилъ въ церкви поученія, въ которыхъ раскрывалъ лживость молokaneскихъ вѣрованій, велъ бесѣды о томъ же въ станичной школѣ, раздавалъ грамотнымъ книжки, направленные противъ раскола и молokaneства. Благодаря этимъ мѣрамъ, а въ

особенности умнымъ бесѣдамъ съ сектантами игумена Московскаго единовѣрческаго монастыря Павла (Прусскаго), который въ проѣздъ свой чрезъ Закань-Юртовскую станицу долго бесѣдовалъ и съ поморцами и съ молоканами, пропаганда секты значительно ослабѣла.

III.

Обращеніе двухъ поморцевъ Закань-Юртовской станицы въ православную вѣру.

Благочинный 6-го округа Терской области, отъ 8 іюня, донесъ Преосвященнѣйшему Герману, Епископу Кавказскому, что вслѣдствіе увѣщаній, дѣлаемыхъ священникомъ Закань-Юртовской станицы Николаемъ Александровымъ находящимся въ его приходѣ раскольникамъ и сектантамъ, а также благодаря бесѣдамъ игумена Московскаго единовѣрческаго монастыря Павла (Прусскаго) и помощи священника г. Грознаго о. Орлова, сознали истину православія и присоединились къ св. православной церкви, въ маѣ мѣсяцѣ сего года, двое раскольниковъ поморской секты изъ числа самыхъ упорныхъ приверженцевъ раскола, именно: урядникъ Коровинъ и братъ уставщика, казакъ Кучеровъ. Вмѣстѣ съ Коровинымъ присоединилось къ православію и все его семейство. Присоединеніе Коровина, можно надѣяться, благотворно повліяетъ и на другихъ раскольниковъ и сектантовъ Закань-Юртовскихъ, такъ какъ онъ былъ самою вліятельною личностію сначала среди Закань-Юртовскихъ молоканъ, а потомъ и среди поморцевъ. Въ этой надеждѣ утверждаетъ то обстоятельство, что Коровинъ, при переходѣ въ православіе, не соблазнился выгоднымъ для него предложеніемъ молоканъ, прежнихъ его друзей и послѣдователей, которые предлагали уплатить за него долгъ поморцамъ въ количествѣ 300 руб. съ тѣмъ, чтобы онъ снова присталъ къ ихъ обществу. Предложеніе это Коровинъ отвергъ безъ всякаго колебанія, не взирая на то, что за упомянутый долгъ, по приговору мирового суда, и онъ долженъ

лишиться всего своего имущества. Кромѣ Коровина и Кучерова, при увѣщаніяхъ со стороны о. Александра высказалъ расположеніе къ православію поморецъ П.; но изъ за матеріальныхъ выгодъ, которыя сулятъ ему поморцы, еще не рѣшается присоединиться къ православію.

IV.

Сынъ усерднаго жертвователя на церковь Божию, чудесно спасенный отъ смерти на полѣ брани.

Въ предшествовавшемъ 13 № „Кавказскихъ Епархіальныхъ Вѣдомостей,“ между прочимъ, сообщено было объ устройствѣ новаго иконостаса для Крестовой церкви при Кавказскомъ архіерейскомъ домѣ и другихъ значительныхъ пожертвованіяхъ, сдѣланныхъ для той же церкви Ставропольскимъ купцомъ Матвѣемъ Алексѣевичемъ Акуловымъ въ прошломъ іюнѣ мѣсяцѣ. Недавно мы узнали изъ достовѣрнаго источника, что въ томъ же іюнѣ мѣсяцѣ сынъ этого усерднаго жертвователя на церковь Божию, вольноопредѣлившейся въ военную службу, восемнадцатилѣтній юноша, остался цѣль и невредимъ при жаркомъ дѣлѣ съ турками, въ то время, когда не только вокругъ его градомъ сыпались вражескія пули, но и его собственная одежда дважды была прострѣлена. Въ этомъ мы видимъ особенную милость Божию къ юному воину, явленную ему и его родителямъ. Вотъ какъ было дѣло: при атакѣ турецкихъ позицій въ Цихидзири 11 іюня, въ то время, какъ рядовой Акуловъ, вмѣстѣ съ другими стрѣлками, бѣжалъ къ ложементу, пуля ударила его по воротнику сюртука и прострѣлила воротникъ насквозь, но тѣла не коснулась; затѣмъ, когда онъ отстрѣливался, находясь въ ложементѣ въ наклонномъ положеніи, другая пуля сдѣлала рикошетъ по его спинѣ, пробила сюртукъ, жилетъ и даже рубашку, но опять не коснулась его тѣла и онъ остался совершенно здо-

ровъ и невредимъ. За молодецкое дѣло начальство отличило его двумя наградами съ разу: 29 іюня онъ получилъ Георгіевскій крестъ и удостоенъ чиномъ унтеръ-офицера. Ту и другую награду онъ получилъ послѣ обѣдни. Не только товарищи, но и офицеры съ радостію цѣловали его, поздравляя съ наградами; крестъ навѣсилъ ему генераль Денибековъ.

V.

Извлеченіе изъ протоколовъ совѣта Андреевскаго Братства, на 13 марта 1877 г.

I. *Слушали:* Докладъ дѣлопроизводителя о членскихъ взносахъ и пожертвованіяхъ, поступившихъ въ кассу Братства отъ 21 февраля по 13-е марта, именно отъ слѣдующихъ лицъ: 1) отъ свящ. Ѳ. Одоламскаго 3 р.; 2) отъ благочиннаго свящ. Григорія Бѣжанова 3 р.; 3) отъ причта церковнаго стан. Старогиторовской 3 р.; 4) отъ свящ. Григор. Дудкина 2 р.; 5) отъ свящ. Андрея Климентова 1 р.; 6) отъ статской совѣт. Надежды Головковой 3 р.; 7) отъ неизвѣстнаго 3 р.; 8) отъ протоіерея Димитр. Гремяченскаго 4 руб. 9) отъ Александр. Никол. Рослякова 3 р., и 5-го марта вынутыхъ изъ братской кружки при Андреевскомъ храмѣ 20; руб. 14 коп.

Постановили: Благодарить извѣстныхъ и неизвѣстныхъ жертвователей, несущихъ лепту на дѣло Андреевскаго Братства.

II. *Слушали:* Прошеніе калмыка Василя Далданова, на имя предсѣдателя совѣта, архимандрита Тихона, въ которомъ онъ выражаетъ свою христіанскую вѣру по ученію православной церкви и изъявляетъ горячее желаніе принять святое крещеніе по обряду этой церкви, а посему и просить содѣйствовать ему и оказать христіанскую помощь въ дѣлѣ просвѣщенія его святымъ крещеніемъ.

Справка: 1) Калмыкъ Василій Далла-Макукановъ родился (отъ родителей калмыковъ язычниковъ) и жилъ посто-

янно въ селѣ Кугульты Ставропольской губерніи и уѣзда, гдѣ, подъ руководствомъ протоіерея, Дмитрія Братановскаго, и получилъ первоначальное ознакомленіе съ истинами православной вѣры и возымѣлъ желаніе принять крещеніе.

Вслѣдствіе сего протоіерей Братановскій въ прошломъ 1876 году, для полученія свѣдѣній о рожденіи и лѣтахъ калмыка Василя, имѣлъ сношеніе съ Малодербетовскимъ улуснымъ управленіемъ, въ свѣдѣніи котораго находится калмыцкій родъ, къ которому принадлежали родители Василя, и получилъ такой отвѣтъ отъ 16 августа 1876 г. за № 1620: „Изъ семейныхъ списковъ Малодербетовскаго улуса видно, что калмыкъ Василій въ Кебютовомъ родѣ не значится.“ Получивши такое свѣдѣніе объ означенномъ калмыкѣ, отецъ протоіерей препроводилъ его съ означеннымъ документомъ въ городъ Ставрополь на попеченіе Андреевскаго Братства.

2) При отношеніи отъ 10 марта 1877 года № 10, протоіерей Братановскій представилъ въ совѣтъ, за неимѣніемъ никакихъ документовъ о калмыкѣ Василю, удостовѣреніе отъ крестьянъ села Кугульты о рожденіи, родѣ и религіи означеннаго калмыка, засвидѣтельствованное сельскимъ управленіемъ и содержащее въ себѣ слѣдующее: „1877 года марта „6 дня, мы, нижеподписавшіеся крестьяне селенія Кугульты, „Ставропольской губерніи и уѣзда, Кугультинской волости, „даемъ это удостовѣреніе Совѣту Андреевскаго Братства въ „томъ, что отданный въ настоящемъ 1877 году въ означенное братство калмыченочъ Василій дѣйствительно родился „и жилъ въ нашемъ селеніи до настоящаго года и крещенъ „въ православную вѣру не былъ, а что названъ онъ Василю, „емъ, то это потому, что онъ родился въ дворѣ нашего односельца Василя Золотарева, въ честь котораго и дано ему „имя Василій. Фамилія же его Далла-Макукановъ.“

3) Калмыкъ Василій находился при братствѣ съ января мѣсяца, текущаго года, умѣетъ читать и отчасти писать по русски, оглашался начальными истинами христіанскаго ученія, символа вѣры и необходимыхъ молитвъ подъ руководствомъ членовъ Совѣта Николая А. Цареградскаго и учителя Братскаго школы Сперанскаго.

Постановим: Такъ какъ калмыкъ Василій Даллановъ

достаточно ознакомился съ начальными истинами христіанскаго ученія чрезъ изученіе Символа вѣры и нѣкоторыхъ молитвъ и изъявляетъ искреннее желаніе принять святое крещеніе, и притомъ онъ въ такомъ возрастѣ (лѣтъ 18), что имѣетъ законную правоспособность самостоятельно искать вступленія въ число членовъ православной церкви, и такъ какъ въ обезпеченіе его дальнѣйшаго состоянія и преуспѣянія въ православной христіанской вѣрѣ изъявили свое желаніе быть воспріемниками его отъ купели св. крещенія члены Совѣта: капитанъ Ѳеодоръ Мироновичъ Салминъ и вдова статскаго совѣтника Любовь Евфимовна Миняева, почтительнѣе просить этимъ протоколомъ Преосвященнѣйшаго Германа, Епископа Кавказскаго, о томъ, чтобы онъ благословилъ сдѣлать распоряженіе о совершеніи таинства крещенія надъ означеннымъ язычникомъ калмыкомъ чрезъ одного изъ священниковъ г. Ставрополя въ Андреевскомъ храмѣ, при участіи членовъ Братскаго Совѣта. 18 марта 1877 г. На подлинномъ резолюція Преосвященнѣйшаго Германа таковая: „Означеннаго калмыка разрѣшается просвѣтить св. крещеніемъ, съ соблюденіемъ установленнымъ на подобныя случаи правилъ; исполненіе же сего пусть возметъ на себя о. протоіерей Димитрій Гремяченскій“.

VI.

ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ виду совершающихся событій на Востокъ и общаго желанія читающей публики имѣть самую подробную и большую карту театра войны, вышла въ свѣтъ

Генеральная карта всего Балканскаго Полуострова.

Сост. Н. И. Зуевымъ.

Съ полнымъ составомъ областей, населенныхъ славянскими племенами и другими народами.

Содержаніе карты: „Турецкая Кроація, Герцеговина, Боснія, Сербія, Болгарія съ Добруджей, Черногорія, Румелія, Албанія, Македонія, Эпиръ, Фессалія“ и сѣверная половина королевства Греческаго, островъ Кандія. Кромѣ того, Молдавія и Валахія (Румынія) и окружающія владѣнія Австріи (Венгрія, Трансильванія, Воен. Граница, Далмація) и Россіи (губ. Бессарабск.). Къ картѣ принадлежатъ также: небольшой планъ Константинополя и планъ Константинопольскаго пролива съ подробн. означен. мѣстечекъ. Желѣзныя дороги. Масштабъ большой. Величина карты $1\frac{1}{4}$ арш. длины и болѣе арш. ширины, на 2-хъ большихъ листахъ. Надписей мѣсть болѣе семи тысячъ. На поляхъ карты находится краткій словарь, для объясненія турецкихъ и славянскихъ словъ и окончаній; это изданіе изящно гравировано и хлomorphic гравировано на лучшей бумагѣ.

Цѣна картъ назначена весьма дешевая—1 р., а съ пересылкою 1 р. 10 коп.

Также вышли въ свѣтъ самыя подробныя хромо-литогравированныя

КАРТЫ:

1) Сербіи, Босніи, Герцеговины и Черногоріи. Цѣна 30 коп., съ перес. 35 коп.

2) Болгаріи, Румеліи, Албаніи, Македоніи, Валахіи и Молдавіи (Румыніи) до азіатскихъ Владѣній Турціи. Цѣна 40 коп., съ перес. 45 коп.

3) Карта Азіатской Турціи (съ пограничными русскими губерніями Кавказа). Сост. Н. И. Зуевымъ. Цѣна 35 к., съ пересылкою 40 коп.

Чтобы сдѣлать карты вполне доступными для всякаго, даже недостаточнаго человѣка, всѣмъ имъ назначена, не смотря на величину и цѣлую массу надписей, чрезвычайно дешевая цѣна. Лица, живущія въ губерніяхъ, благоволятъ поспѣшить своими требованіями, чтобы можно было выслать карты безотлагательно по полученіи письма. Деньги для удобства, можно выслать почтовыми марками въ простыхъ письмахъ,

адресу въ С.-Петербургъ, Покровская площадь, Колом. части, домъ Шкарина, № 95, квар. № 6, въ контору журнала „Съверная Звѣзда“.

Подписчики на еженедѣльный иллюстрированный журналъ „Съверная Звѣзда“ получаютъ три послѣдн. карты бесплатно. Годовая цѣна журнала, состоящаго изъ 52 еженедѣльныхъ и 12 мѣсячныхъ номеровъ (всего 64) вмѣстѣ съ пересылкою 8 руб. Въ журналу принадлежить, кромѣ премій, бесплатное приложение „Избранныя Романы“.



Напечатана и поступила въ продажу книга:

НАЧАЛЬНОЕ НАСТАВЛЕНІЕ ВЪ ЗАКОНѢ БОЖІЕМЪ.

краткіе разказы о важнѣйшихъ событіяхъ священной исторіи, съ присовокупленіемъ объясненія заповѣдей Божіихъ, свѣдѣній о св. Таинствахъ, о праздникахъ и постахъ, и церковныхъ пѣснопѣній, символъ Православной Вѣры съ объясненіемъ, избранныя молитвы съ наставленіемъ о молитвѣ и объясненіемъ, и ученіе о храмѣ Божіемъ и о Божественной литургіи.

Составилъ по программѣ приготовительныхъ классовъ при гимназіяхъ и по программѣ для испытанія лицъ, желающихъ пріобрѣсть свидѣтельство въ знаніи курса начальныхъ неродныхъ училищъ и воспользоваться при отбываніи воинской повинности льготою, предоставленною имѣющимъ это свидѣтельство, протоіерей Николай Поповъ, магистръ богословія, законоучитель вятской гимназіи. Вятка 1877 года.

Книга эта продается въ гор. Вяткѣ у протоіерей Николая Попова, также у книгопродавцевъ: въ г. Москвѣ—И Салаева, на Мясницкой, въ д. книгини Гагариной, въ г. Вяткѣ—у Зальсской, въ г. Казани—у Добровина, въ гор. Кіевѣ—у Оглоблина и друг.

Цѣна книги безъ переплета 30 коп., въ переплетѣ съ кожанымъ корешкомъ 40 к. Требующимъ прямо отъ протоіерей Николая Попова не менѣе десяти книжекъ уступается каждая книжка безъ переплета за 24 к., а въ переплетѣ за

34 коп. На пересылку одной и двух книжек прилагается плата за 1 фунтъ.

Тамъ же продаются:

Священная Исторія Ветхаго Заѣта съ объяснительными примѣчаніями, съ рисунками въ текстѣ, съ картою Палестины, картою земель, упоминаемыхъ въ Св. Писаніи, и планомъ древняго Іерусалима и Іерусалимскаго храма, составленная законоучителемъ вятской гимназіи, протоіереемъ Николаемъ Поповымъ. Изд. седмoe, исправленное согласно съ гимназическою программою. 1875 г. Цѣна 40 к. Перес. за 1 фунтъ.

Священная Исторія Новаго Заѣта съ объяснительными примѣчаніями, съ полнымъ обзоріемъ въ послѣдовательной связи содержанія Посланій Св. Апостоловъ, съ рисунками въ текстѣ, съ картою Палестины, картою земель, упоминаемыхъ въ Св. Писаніи, и планомъ древняго Іерусалима и Іерусалимскаго храма, составленная законоучителемъ вятской гимназіи, протоіереемъ Николаемъ Поповымъ. Изд. седмoe, исправленное согласно съ гимназическою программою. 1875 г. цѣна 40 к. Пересылка за 1 фунтъ.

Объ сіи книги одобрены, какъ учебныя руководства для гимназій и уѣздныхъ училищъ, также указаны, какъ руководства, въ программѣ для испытанія поступающихъ на военную службу вольноопредѣляющимися 3-го разряда.

Краткіе разказы изъ священной и церковной исторіи для дѣтей младшаго возраста, Сост. прот. Н. Поповъ. Цѣна 30 коп., съ перес. 40 коп.

Картинки и карты къ священной исторіи. Альбомъ изд. прот. Н. Поповымъ. Ц. 15 коп., съ перес. 20 коп.

Требующимъ прямо отъ прот. Ник. Попова не менѣе десяти означенныхъ книгъ уступается 20%.

ПРОДАЮТСЯ КНИГИ:

1) Еврейско-русскій словарь. Зеффера. Переводъ съ нѣмецкаго. Санктпетербургъ. Типографія Императорской Академіи Наукъ. 1875 г. Цѣна 40 коп. съ перес.

2) Существенныя свойства богослуженія православной церкви. Пенза, 1875 года. Составленная главнымъ образомъ для воспитанниковъ духовныхъ семинарій, книга эта девятью преосвященными архипастырями признана полезною и для каждаго пастыря церкви, интересующагося изученіемъ православнаго богослуженія. Цѣна безъ пересылки 75 коп., съ пересылкою 1 руб. Выписывающіе эту книгу вмѣстѣ съ нижеозначенною книгою („Изясненіе церковно-гражданскихъ постановленій относительно браковъ, заключаемыхъ въ родствѣ или свойствѣ“) высылаютъ за обѣ книги 1 р. 40 к. Книжки могутъ быть высылаемы 8 копѣчными почтовыми марками. Въ самомъ непродолжительномъ времени будетъ отпечатано и поступить въ продажу:

3) Изясненіе церковно-гражданскихъ постановленій относительно браковъ, заключаемыхъ въ родствѣ или свойствѣ. Эта книга есть собственно второе изданіе брошюры: „О видахъ и степеняхъ родства“, представляющей наглядный и простѣйшій способъ опредѣлять близость родственныхъ отношеній между лицами, вступающими въ бракъ. Цѣна 56 коп. за экземпляръ съ пересылкою. Деньги эти могутъ быть высылаемы почтовыми марками. Требующіе не мѣнѣе двухъ экземпляровъ платятъ по 50 коп. за экзем.

Адресоваться въ гор. Пензу, на имя преподавателя духовной семинаріи, Николая Ксенофоновича Смирнова.

СОДЕРЖАНІЕ. *Отдѣлъ Официальный.* I. Распоряженія Высшаго Правительства. II. Распоряженія Епархіальнаго Начальства. III. Извѣстія. *Отдѣлъ Неофициальный.* I. Изъ лѣтописи Покровской церкви гор. Ейска. II. Закавказскіе молоканіе. III. Обращеніе 2-хъ поморцевъ въ православіе. IV. Сынъ усерднаго жертвователя на церковь, чудесно спасенный отъ смерти. V. Извлеченіе изъ протоколовъ Андреевскаго Братства. VI. Объявленія.

Редакторъ Г. Михайловскій.

Дозволено цензурою. 15-го іюля 1877 года.

Ставрополь. Печатаво въ Типографіи Губернскаго Правленія.